



•护理研究•

# 个体化护理应用于老年哮喘护理中的效果分析

周慧芝

(安徽省铜陵市人民医院 老年医学科 244000)

**摘要·目的:**探究个性化护理方法治疗老年哮喘的临床效果。**方法:**选取2016年9月至2017年9月我院收治的老年哮喘患者82例,按照随机数字法将纳入患者分为对照组和实验组,每组41例。对照组采用常规护理方法,实验组采用个性化护理方法。观察并记录两组患者哮喘症状缓解情况、肺功能评价、患者护理满意度。**结果:**实验组患者治疗总有效率为95.12%,对照组患者治疗总有效率为75.61%,实验组有效率明显高于对照组;实验组患者PaO<sub>2</sub>及FEV<sub>1</sub>值比对照组低,实验组患者PaCO<sub>2</sub>值比对照组高;实验组患者治疗总满意度为95.12%,对照组患者治疗总满意度为73.17%,实验组有效率明显高于对照组;差异均具有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论:**个性化护理方法能有效减轻老年哮喘患者的症状,具有更好的治疗效果和满意度,值得临床推广。

**关键词:**个性化护理;老年哮喘;效果分析

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-262-02

哮喘是常见的慢性呼吸系统疾病,其中老年人发病率较高,临床表现包括喘息、咳嗽、胸闷等,通常在凌晨三到四点症状发作更加剧烈[1]。近年来,由于环境及空气质量的不断恶化,哮喘的发病率逐年增高,对人们的身体健康和生活质量有很大影响。哮喘的发病机制为T淋巴细胞等细胞功能异常导致的气道反应性增高。个性化护理方法是一种系统性的护理方案,可为患者提供规范化、优质的临床护理。本研究得目的是探究个性化护理方法治疗老年哮喘的临床效果。现报道如下:

## 1、资料与方法

### 1.1 研究对象资料

选取2016年9月至2017年9月我院收治的老年哮喘患者82例,其中男性46例,女性36例,平均年龄59.46±3.89岁,年龄范围49~69岁。按照随机数字法将纳入患者分为对照组和实验组,每组41例。对照组采用常规护理方法,男性24例,女性17例,平均年龄58.96±3.75岁;实验组采用个性化护理方法,男性22例,女性19例,平均年龄59.89±3.92岁。两组具有可比性( $P>0.05$ )。

### 1.2 护理方法

对照组采用常规护理模式,包括执行日常护理工作、检测证明体征、观察并发症发生情况、常规给予止咳平喘药物。

实验组采用个性化护理方案,包括(1)成立护理管理小组。小组成员包括科室医生、经验丰富的护理人员;在护理工作开展前,组织小组成员学习哮喘病因病程、护理治疗等相关知识、技能培训。对拟参研人员进行考核,考核不合格者不纳入本研究。(2)制定个性化护理方案。每位患者哮喘的病因和程度均有所不同,所以要针对每位患者制定个性化的护理方案[2]。首先小组成员要掌握患者哮喘病史、病程等情况,并有效评估疾病严重程度,给予适当的治疗药物,教患者寻找舒适的体位和减轻症状的技巧。护理方案由护理小组成员严格执行,护理组长分配任务并监督完成。(3)术前宣教。向患者宣讲哮喘这一疾病的病因病程、治疗转归等知识,向患者宣教个性化护理方案的目的及具体方法,减轻患者的焦虑心理,增强患者对战胜疾病的信心。(4)密切监测病情变化。老年人机体各项机能正逐渐减退,恢复能力较年轻人差。在患病过程中,要加强对于老年患者生命体征的观察,记录各项指标的变化。同时,对于不同护理级别的患者要有一定的侧重,当发现患者病情或生命体征有异常变化时,要及时向主管医生汇报并作适当处理。(5)呼吸道管理。评估患者呼吸道内是否有痰液、及痰液的黏稠度和量,针对每位患者的情况,给予药物、雾化治疗,帮助患者排出痰液。对于无法排出痰液的患者,可以使用负压吸引痰器辅助。呼吸道管理的目的是尽量保持呼吸道通畅。(6)环境、饮食护理。确保病房干净舒适、明亮温馨,开窗通风,播放舒

缓的轻音乐,让患者轻松舒适。告知患者合理饮食,食用清淡、易消化的食物,不食用刺激性食物。(7)心理护理。老年人恢复力较弱,病程中容易产生消极心理。护理时要密切监测患者心理情绪的变化,耐心亲切的对待患者,想患者讲解一些治疗成功的案例,增强患者战胜疾病的信心,让患者能够积极参与治疗、控制病症。

### 1.3 疗效标准[6]

观察并记录两组患者(1)哮喘症状缓解情况,显效指哮喘症状明显减轻,有效指哮喘症状减轻,无效指哮喘症状无明显变化。总有效率=显效率+有效率。(2)肺功能评价,包括PaO<sub>2</sub>、PaCO<sub>2</sub>及FEV<sub>1</sub>。(3)护理满意度,采用自制量表调查患者满意度,评估量表包含护理态度礼仪、护理技术、病房环境、宣教指导四方面。>90分代表非常满意,75~90分代表基本满意,<75分代表不满意,总满意率=非常满意率+基本满意率。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS 19.0统计学软件分析数据。计量资料采用均数±标准差形式表示,采用t检验进行统计分析;计数资料采用率的形式表示,采取χ<sup>2</sup>检验进行统计分析。 $P<0.05$ 代表差异有统计学意义。

## 2、结果

### 2.1 两组患者哮喘症状缓解情况比较

实验组患者治疗总有效率为95.12%,对照组患者治疗总有效率为75.61%,实验组有效率明显高于对照组,差异具有统计学意义( $\chi^2=6.2476$ ,  $P<0.05$ )。具体数据见表1。

表1:两组患者哮喘症状缓解情况比较

组别	显效	有效	无效	总有效率
实验组	18(43.90%)	21(51.22%)	2(4.88%)	95.12%
对照组	15(36.59%)	16(39.02%)	10(24.39%)	75.61%

### 2.2 两组患者肺功能比较

实验组患者PaO<sub>2</sub>及FEV<sub>1</sub>值比对照组低,实验组患者PaCO<sub>2</sub>值比对照组高,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。具体数据见表2。

表2:两组患者肺功能比较

组别	PaO <sub>2</sub> (mmHg)	PaCO <sub>2</sub> (mmHg)	FEV <sub>1</sub> (%)
实验组	33.26±3.64	94.85±2.76	46.74±3.43
对照组	56.47±4.32	72.65±2.68	34.21±3.12
t 值	26.3801	35.9500	17.3034
P 值	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.3 两组患者护理满意度比较好

实验组患者护理总满意度为95.12%,对照组患者护理总满意度为73.17%,实验组护理后的满意度明显高于对照组,差异具有统计学意义( $\chi^2=7.4047$ ,  $P<0.05$ )。



## •护理研究•

表3：两组患者护理满意度比较

组别	非常满意	基本满意	不满意	总满意率
实验组	32(78.05%)	7(17.07%)	2(4.88%)	95.12%
对照组	16(39.02%)	14(34.15%)	11(26.73%)	73.17%

## 3、讨论

近年来，空气质量、生活环境的改变使得哮喘患病率逐年增高，对患者的身心健康和日常生活影响较大。哮喘发作与患者身体状况、气候环境、饮食习惯等多种因素有关，所以哮喘在治疗时不能只依靠药物，还要针对性的改善可能的致病因素。个性化护理方法是一套全面的护理方案，包含成立护理管理小组、制定个性化护理方案、术前宣教、密切监测病情变化、呼吸道管理、环境及饮食护理、心理护理多方面考量[5]。个性化护理方式强调根据每位患者的特有情况制定个性化的护理方案，更加能体现现代护理学强调人文关怀护理理念，其目的在于为患者提供高效、优质、规范化的综合护理服务，进一步提升整体护理水平和护理效果[3]。个性化护理模式对于医护人员的基础知识和操作技能有更高的要求，所有参与研究的医护人员都要经过培训和考核，确保其能严格执行个性化护理方案[6]。对医护人员培训包涵理论知识、操作技能的培训，让参与研究的每位医护人员都能充分理解并掌握个性化护理方法。为确保细节护理能够顺利实施，要对参与培训的人员进行理论考核、操作考核，考核结果不合格者不能参与本次研究。在实际护理过程中，护理组长要定期组织交流学习，让护理人员发现不足、改正不足，真真正正的实行有效的个性化护理。本研究结果显示，实验组患者治疗总有效率为95.12%，对照组患者治疗总有效率为75.61%，实验组有效率明显高于对照组；实验组患者PaO<sub>2</sub>及FEV<sub>1</sub>值比对照组低，实验组患者PaCO<sub>2</sub>值比对照组高；差异均具有统计学意义（P<0.05）。上述研究结果表明实验组在哮喘症状

(上接第257页)

表2 对比两组患者护理满意度（n, %）

小组	例数	非常满意	中立	不满意	总 满意率
常规组	36	6(16.67)	20(55.56)	10(27.78)	72.22
观察组	36	11(30.56)	23(63.89)	2(5.56)	94.44
t		4.655	4.648	5.433	4.720
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

对宫颈癌患者多采用放疗治疗，可控制疾病发展，改善患者机体不适，但是放疗后极易诱发放射性皮炎，从而增加治疗难度[3]。放射性皮炎临床特点是瘙痒、干燥、皮肤红斑、毛囊扩张、脱皮、出血、坏死等。这对患者的心理和生理产生一定影响，更会降低其生活质量。对患者实施护理干预，可降低宫颈癌放疗患者出现放射性皮炎，还可改善放射性皮炎临床不适症状，提高生活质量[4]。

实施奥克喷可对局部皮肤达到保护作用，奥克喷主要成分就是奥克丁，其可通过皮肤黏膜，抑制脂质过氧化连锁反应[5]，清除放疗后对皮肤黏膜组织所产生的O<sub>2</sub>，降低对皮肤黏膜甚少，但是患者局部放疗皮肤会出现疼痛和灼热感，整体效果并不理想。冷疗可抑制损伤

缓解和肺功能提高方面均明显优于对照组，证明了个性化护理方法在治疗护理老年哮喘患者方面，较常规护理方法效果更好。相应的，接受个性化护理的患者有更高的满意度（实验组为95.12%，对照组为73.17%），差异均具有统计学意义（P<0.05）。个性化护理方法的应用不仅限于医疗机构，医护人员可在临床护理过程中，向患者及其家属介绍一些常用的护理方法及该方法的作用，让患者在出院后也能够针对性的进行自我护理，从而降低哮喘发作的频率和严重程度，降低疾病对于患者日常生活的影响，提高患者的生活质量，最大限度地发挥个性化护理模式的作用。

综上所述，个性化护理方法能够有效减轻老年哮喘患者的症状，具有更好的治疗效果和满意度，值得临床推广。临床应用过程中，要注意个性化护理方案的合理行、以及护理实施的有效性，护理小组成员可定期组织讨论，找出病修订不合理的部分，让哮喘患者能最大限度地从改护理方法中受益。

## 参考文献：

- [1] 田瑜.个体化护理宣教方案用于老年中重度哮喘患者临床护理中的效果观[J].中国医药指南,2016,14(2):233-234.
- [2] 刘雪冰,王洪娟,梁金玲.个体化护理宣教方案对学龄期哮喘儿童治疗依从性及肺功能的影响[J].护理实践与研究,2017,14(3):61-63..
- [3] 容焕兰,马春远,赵慧莲,等.全程护理对哮喘患者满意度、肺功能、生活质量及情绪状况的影响[J].中国实用医药,2016,11(14):219-220.

后中性粒细胞浸润，从而达到降低组织损伤情况，冷疗可直接接触病灶，可达到清亮、止痒的效果，还可有效解决皮肤红肿、灼热，从而获得患者和医师的认可。

综上所述：对宫颈癌患者做好预防工作，可有效降低放射性皮炎发生率，减低损伤程度，从而改善皮肤温度，缓解机体不适。

## 参考文献：

- [1] 华泽钊,王奇风.临床医学中若干低温热物理问题的研究[J].自然科学进展,2002,12(12):1240-1242.
- [2] 李惠年,汤秋虹,詹晓莲,等.金因肽联合双料喉风散治疗Ⅲ度放射性皮炎的疗效观察及护理[J].现代临床护理,2012,11(8):32-33.
- [3] 顾景艳,葛永勤,于巧萍.奥克喷局部喷雾预防放射性外阴皮肤损伤的效果观察[J].护理学报,2010,17(5B):57-58.
- [4] 庞自云.冷疗加射线防护喷剂预防放射性皮炎的护理[J].中国实用护理杂志,2012,28(6):76-77.
- [5] 孙永敏,陈刚,江瑞霞,等.比亚芬预防放射性皮肤损伤的疗效观察[J].中华放射肿瘤学杂志,2004,13(4):316-318.